



平利县嘉鸿手套制品有限公司，工人在加工手套

专家提出大力打造LCD面板显示产业集群，支持咸阳打造“西部屏谷”。

而咸阳的决心则是，围绕CEC8.6代液晶面板生产线项目和G8.5+基板玻璃项目，重点引进偏光片、靶材、掩模版等关键材料和显示驱动IC等关键零部件，不断补齐产业链条；同时，着力向OLED、Mini/Micro LED等新兴显示领域布局，全力打造国内一流电子显示产业新高地。

除LCD面板显示产业集群之外，咸阳还细化落实16条重点产业链链长制，推动县域工业集群化水平大幅提升。装备制造、食品医药、纺织建材等产业集聚效应凸显，已形成6个县域百亿元产业集群。以兴平市新材料和航天航海配套装备制造、三原县乳制品肉制品及休闲食品加工、彬州市清洁低碳能化工业、武功县农产品深加工为重点的电商物流，乾县乾陵旅游发展为主体的全域旅游，旬邑县医药制造、淳化县荞麦产业等为代表的首位特色产业加速发展。咸阳紧盯一县一策清单，以产业集群成链发展，实现县域经济全面提质。

特色产业集群，撑起县域经济的脊梁

陕西80%的国土面积、55%的常住人口、近一半的经济总量都在县域，县域经济关系到全省高质量发展大局。

2022年，陕西全省县域地区生产总值突破

1.4万亿元，两县入围全国县域经济百强县，7县入选西部县域经济百强县，20县跨上200亿元台阶……

以全国县域经济百强县——神木市为例，2022年，神木市GDP已经跃升到2231.47亿元，其经济最大的支撑便是煤炭产业。近年来，神木加快能源化工产业转型升级和高端化发展，通过技术升级、产品升级、链群升级，实现传统煤化工向现代高载能产业延伸、基础煤化工向高端能化产业集群延伸、煤化工气化路线向战略性新兴产业延伸，努力构建具有神木特色的现代能源化工产业体系。

从原煤到电、燃料油、甲醇、聚氯乙烯树脂、水泥、烧碱、盐酸等一系列产品，这些新型能化产品的出炉，完美诠释了神木煤炭经济效益衡量标准的嬗变过程，也是近年来神木市紧盯煤炭分质利用和煤基精细化工、终端产品，大力发展以煤为基础的高端能化产业项目的“结晶”。逐步形成高端聚烯烃、高性能树脂、煤基生物可降解材料、煤基特种燃料四大产业集群。

神木以煤炭为基础，衍生了四大特色产业集群，渭滨以“钛”为依托，延伸了钛及钛合金新材料产业集群，秦都以“屏”为媒介，打造LCD面板显示产业集群……全省各地县域经济发展都有各自的基础和亮点，各县的特色产业集群发展也不甘落后。

今年8月，陕西省工信厅公布了2023年度省级中小企业特色产业集群名单：西安市鄠邑区医药制造产业集群、宝鸡市凤翔区凤香型白酒产业集群、宝鸡市眉县纺织产业集群、咸阳市三原县绿色食品产业集群、渭南市蒲城县现代农药产业集群、汉中市西乡县茶产业集群、汉中市洋县有机食品产业集群、安康市石泉县富硒预制菜产业集群、安康市旬阳功能新材料产业集群。

这些各具特色的产业集群，正在成为县域经济发展的重要力量，撑起县域经济的脊梁。☑